B

"婚外情"曝光后 情人"倒戈"……

□见习记者 张叶荷 法治报通讯员 鞠晖

上司与下属有了暧昧. 当下属的丈夫发现妻子出轨 时,该下属竟立即"倒戈", 与丈夫一起敲诈上司。2019 年 4 月 23 日,长江航运公安 局上海分局刑侦支队民警历 经一个多月的持续攻坚,成 功破获一起特大敲诈勒索案, 抓获2名犯罪嫌疑人,为被 害人陈某追回敲诈勒索款项 40 万元。日前,该案获上海 市第二中级人民法院终审裁 定,维持原判,犯罪嫌疑人 周某、曹某分别获刑有期徒 刑 10年,并处罚金5万元。 至此,这起特大敲诈勒索案 终于落下帷幕。

临近退休的他"脚踏两只船"

时间回到 2019 年 3 月 25 日。当天上午,被害人陈某至长江航运公安局上海分局报警,称被情人曹某和曹某丈夫周某共同敲诈勒索了 40 万余元。由于涉案金额巨大,接报后公安机关立刻成立专案组,对案件展开侦查。

陈某告诉民警,早在3年前,他就和自己的公司员工曹某开始"眉来眼去",并长期保持着不正当的情人关系。虽然双方均是已婚,且年龄相差20多岁,但年近退休的陈某为保持这段关系,不仅给予曹某远高出他人的业务提成、为曹某购买了数万元的珠宝首饰,还承诺日后退休将公司交于曹某打理。曹某贪图陈某的钱财,便选择了"脚踏两只船"。

正当陈某沉浸在这段"爱情"中不能自拔时,这场"桃色美梦"却在陈某报案一周前忽然破灭了。原来,曹某的"出轨"行为,引起了丈夫周某的怀疑。周某通过四下打听,觉察到曹某和陈某有染,于是趁人不注意,偷偷在陈某公司的休息室内安装了摄像头进行监视。

2019年3月16日中午,陈某、曹某在公司休息室内一番暧昧,恰好被正在查看监控的周某速个正着。周某顿时暴跳如雷,立即通过电话质问陈某。因做贼心虚,陈某无言以对,便让曹某与周某商量如何解决此事。电话里,曹某为求得周某原谅,立即临阵"倒戈",与周某结束通话后即告知陈某:"周某说若要私了此事,须准备100万元,否则不雅视频就会流出去。"陈某如同抓住救命稻草一般当场答应。

2019 年 3 月 16 日晚上 7 点,陈某准备开车送曹某回家,谁曾想刚走至公司停车场的拐角处,突然冲过来两辆车,下来七八个人欲将陈某围住。陈某一眼便认出了其中的周某,当即仓皇逃跑并甩掉了追逐的周某等人。晚上 8 点左右,陈某的朋友告知陈某,追他的人都已经陆续离开,只有周某、曹某还在公司等陈某。陈某思前想后,硬着头皮回到了公司,但周某却并未与陈某有过多纠缠,只是拍着桌子要求陈某给曹某一个交代,随后便带着曹某离开。

受不了"电话轰炸"选择妥协

次日凌晨,惊魂未定的陈某刚回到家中便接到了一个外卖电话,外卖员让他下楼取餐。



但想到自己从来不点外卖,家人也已早早睡下,陈某便告知外卖员"送错了"。外卖员坚持说是按照订单送达的,收货人、联系方式均是陈某。这时,陈某接到周某打来的电话,原来这单外卖是周某点来的,周某这是在警告他"跑不了"呢!

陈某吓得一夜未敢睡觉,天一亮便出门筹钱去了。虽然陈某有些存款,但为了不让家人发觉,便找了身边的数个好友借钱。当日下午,陈某的手机收到周某打来的电话,长达一个小时的"电话轰炸",让陈某的精神已几近崩溃。在没办法的情况下,陈某随后便联系曹某,恳求周、曹二人以40万元了结此事。曹、周二人商量后便同意,双方约定次日在某医院附近交易,届时陈某拿钱换取曹、周二人手中的不雅视师。

2019 年 3 月 18 日中午,忐忑不安的陈某 驾车来到约定地点,却被狡猾的周某告知交易 地点改在了另一处地下停车场。陈某只好再次 驾车前往地下停车场与周某、曹某汇合。在曹某 的催促下,陈某在周某提前拟好的两份《陈某因 性侵曹某而自愿给予补偿》和解协议上签字,并 将 40 万元放到曹某包中。然而,陈某在索要不 雅视频时,曹某却百般推辞,其后便匆匆离去。

担心受掣肘最终决定报警

陈某告诉民警,他本来不想报警,但他随

后发现,所谓的和解协议中,对已经给付的40万元只字未提,反而多了一条: "每月给6000元,连续给72个月"的字样。而且视频一日未得到,陈某就一日不得安宁,担心今后曹、周二人会再以此事为借口威胁自己,于是在担惊受怕中辗转度过一个星期后,下定决心向公安机关报案。

由于陈某报案时距案发已过去了整整一周时间,相关证据可能早已经灭失,而民警通过调查还发现,周、曹二人早已经离开了上海等问题,大大增加了案件的侦办难度。面对困难,专案组民警根据现存线索,进行了近一个月的走访调查。

经过大量调查取证,民警发现周某、曹某二人确有合谋胁迫陈某,并向他敲诈勒索近100万元的犯罪嫌疑,曹、周二人已经涉嫌构成敲诈勒索罪。在摸清了基本案件事实后,负责追查周、曹二人去向的民警传来消息:潜逃回老家避风头的周、曹二人居然又悄悄来到上海意图"试水"。为避免错失良机,民警决定"收网",主动出击对该二人实施抓捕。

在民警连续蹲守伏击多日后,4月23日上午,周某终于在其原工作处所现身,但曹某并未同行,民警当机立断对周某实施抓捕,并通过有关线索找到了周、曹二人的出租屋,将躲避在房间内曹某一举抓获。

该二人到案后,民警迅速开展审讯,在事 实面前,周、曹二人后悔不迭。

合成照片巧"换头"十余名"枪手"替考被诉

□见习记者 张叶荷 法治报通讯员 张熠

有人起早贪黑读书,有 人却走歪门邪道。在 2019 年 11 月 30 日举行的商务英语中 级考试 (BEC) 中,10 余名 "枪手"携带变造后的考场。 近日,上海市普陀区人民检 察院对外公布了一起"枪手" 组织替考案件,令人惊讶的 是,他们背后都是同一个组织者——贾某。

专业人才 多年"枪手"变中介

2006 年,英语专业毕业的贾某到上海一家外企工作。由于周末经常帮人补习英语,一些考生找到贾某,想让他冒名顶替参加全国英语三、四级等级考试。

经不住金钱诱惑的贾某答应下来,几次下 来更是尝到了甜头,替考的次数越来越多,替 考的范围也越来越广。

2013 年,拥有一定资源的贾某转行做起了中介,组织"枪手"为考生代考,从中间抽成。他找到一起工作过的补课老师,并以"招聘英语辅导老师"的名义在网上发贴寻找"枪手"。一遇到合适的人选,便电话沟通具体事宜,同时通过微信获取证件照片。

另一边,贾某借助在圈子里的口碑和人脉寻找"有代考需求"的考生,其中既包括老客户的推荐,也不乏移民公司、留学机构的介绍。此外,贾某还在网上发类似"通过我报名,通过率高"的广告,并将"枪手"和部分考生拉进英语考试QQ群中。每次组织代考,贾某就在群里发一张英语考试成绩单,有意向者便会主动与他联系。

照片合成 身份证覆膜换头像

有了"枪手"和客户,贾某又是如何具体

操作的呢? 一般情况下, 他会让考生将身份证 原件寄给他,并将考生身份证照片与众多"枪 手"的证件照片进行比对,匹配面相相似者发 给前妻王某。一张是考生身份证扫描件,一 是"枪手"的证件照,凭借多年的设计经验, 王某用 PS 将两者巧妙合成,并微调五官,使 P出来的头像既像考生又像"枪手"。接着, 贾某一方面让考生将该照片上传系统生成准考 证,另一方面又将合成好的照片和考生原始身 份证一起给到金某某,由他找人将原始身份证 上的照片替换为合成照片。替换照片使用的是 覆膜再印刷技术,并不改变身份证芯片和防伪 标识,只是将原来的头像刮掉,再覆盖上新的 照片膜。由于 BEC 考试并不进行指纹验证, 带着变造后的身份证和准考证的"枪手"很容 易混进考场。

上述服务,贾某会先收取一部分的定金用于支付合成照片、制作假身份证和"枪手"的食宿费用。考试通过后,再根据不同的考试科目收取不同的尾款,例如 BEC 中级考试标价为10000元,没有通过,则不需支付,遇到考生耍赖,贾某便会威胁举报他。支付给"枪手"的费用则相对不固定,在3000—7000元不等。

替考现行 中介"枪手"均批捕

2019年9月到11月, 贾某通过上述方式

组织了 10 余名"枪手"参加 11 月 30 日的BEC 中级考试,被公安机关当场抓获。

检察官认为,本案是一起有组织大规模在 我国境内的替考案件,在替考过程中,贾某为 保证顺利通过监考官核验身份的环节,通过组 织替换被替考者的身份证件上的照片方式变造 身份证,扰乱考场秩序,该行为已涉嫌变造身 份证件罪。"枪手"明知贾某组织变造身份 证,仍然将自己的照片发送给贾某进行合成, 然后携带变造的身份证参加考试,应共同认定 为变造身份证件罪。

2020年5月28日,上海市普陀区人民检察院对贾某、金某某等20名被告人以涉嫌变造身份证件罪提起公诉。

检察官提醒,代考是不诚信的行为。在法规规定的国家考试中,代考和找人代考都将构成代替考试罪。例如全国成人高等教育学士学位考试、机动车驾驶人考试、研究生考试、高考、司法考试、公务员考试等。非国家考试替考不构成代替考试罪,但如果在代考过程中实施了其他违法犯罪行为,如伪造、变造、买卖身份证件,也将受到相应法律的惩罚。

净化考场风气非一日之功,在坚决打击代 考犯罪的同时,应倡导诚信考试之风,能力不 足者应当通过自身努力改变而非通过找人代考 这种作弊行为走捷径。同时,也可以引入指纹 识别、人脸识别等身份检验方式,从技术层面 杜绝代考的可能性。